

苏区干部好作风是怎样炼成的

中央革命根据地，位于赣、闽、粤三省交界处，是1929年初毛泽东、朱德率领红四军从井冈山下来后逐渐开辟的。在这块革命根据地上，1931年11月7日于瑞金正式成立中华苏维埃共和国临时中央政府，开启了中国共产党的局部执政历史，因此这里也被称为中央苏区。在物质条件十分匮乏的环境中，苏区干部依靠严明的纪律、优良的作风，赢得了群众爱戴和拥护，留下了许多流传至今的佳话。

“创造了第一等的工作”

深入调查研究、坚持实事求是，是苏区干部最重要的思想路线和工作作风。这其中，毛泽东等老一辈革命家的谆谆教导和率先垂范起到了很大作用。针对党内将马克思主义教条化、将共产国际和苏联经验神圣化的错误倾向，毛泽东在中央苏区深入农村进行调查，先后撰写发表了《寻乌调查》《兴国调查》《长冈乡调查》等调查报告。在他的倡导影响下，从1929年到1932年春，中央苏区各级干部兴起调研热潮。

兴国县干部深入基层了解情况，体察群众疾苦，寻找问题根源，实事求是地予以解决。他们坚决执行党的土地政策，分土地给广大农民，使他们得到切实利益；组织耕田队、劳动互助组帮助群众生产，增加土地的产量，改善群众生活。他们还把解决群众穿衣、吃饭、住房、柴米油盐、读书上学、求医问药、交通出行、婚丧嫁娶等日常问题当作重要工作。比如，夏荒时乡政府立即从外地粜了米来救济广大群众，赢得了人民的衷心拥护。据统计，土地革命战争时期，



兴国县23万人口中，参军和支前作战的有9万余人，其中牺牲2.3万余人。

工作上高标准、生活上低要求，是苏区干部好作风的鲜明特征。他们与群众同甘共苦，“有盐同咸，无盐同淡”。苏区干部没有薪金，只有伙食费，每月节省一点儿伙食尾子（余款），用以剃头和交纳党费。

为了支援革命战争，当时很多干部是自带粮食办公。1934年春，为克服困难、节约经费，省苏维埃政府主席刘启耀带头不要公家发伙食费，从家中背米办公。中央红军主力长征离开苏区后，在一次战斗中游击队被打散，刘启耀与组织失去联系。他身上虽背有一大包充作党的活动经费的金条，但在找寻组织途中即使沿路乞讨，也从未动用丝毫党的经费。

苏区时期还实行“星期六义务劳动日”制度，干部们帮助群众或红军家属生产，极大地密切了干群关系，解决了红军指战员的后顾之忧。

为保卫、建设和发展苏区，苏区干部在政治学习、军事训练、参军参战、遵纪守法、购买公债、发展生产、移风易俗等方面都发挥了模范带头作用，机关干部、广大党员带头报名参军，甚至整个党支部、团支部都积极响应，带动苏区各县群众都行动起来。据不完全统计，在参军参战方面，仅中央苏区扩大的红军就达30多万人。

1934年1月27日，毛泽东在第二次全国苏维埃代表大会上夸赞“兴国的同志们创造了第一等的工作，值得我们称赞他们为模范工作者”，还特别书赠“模范兴国”4个字。

“生不投降，死不叛党”

坚定的理想信念，是苏区干部好作风产生的内在根源。

江善忠，兴国县长冈乡合富村人，22岁秘密加入农会，次年加入中国共产党，先后担任乡苏维埃政府主席、江西省苏维埃政府裁判部部长。他对党忠诚、立场坚定，除恶肃奸从不留情，反动分子听到他的名字胆战心惊。1934年10月，红军主力离开苏区后，凶残的敌人对群众进行血腥报复。江善忠率队进山打游击，经常带人在深夜潜入最嚣张的反动分子家中，予以镇压。反动派对他恨之入骨，悬赏500块大洋要他的人头，但是江善忠机智勇敢，巧妙地与敌人周旋，敌人始终未能得逞。

1934年底的一天上午，江善忠接到地下交通员报告，敌人大队人马向藏有红军伤员的石门寨扑来。情况万分紧急，为了拖住敌人，给伤员转移赢得时间，江善忠毅然将追兵引到了山上的绝路。他提着双枪边打边撤，一路攀上棒槌峰，利用岩石作掩护，打击追敌。子弹打光了，他就用石头往下砸，砸得敌人不敢上前一步。很快，山顶上能搬动的石头也都砸光了。敌兵慢慢逼近，想活捉他这个“大官”，去领取500块大洋的赏金。江善忠放声大笑，从容不迫地跳下了悬崖。第二天，群众收殓烈士遗体时，发现江善忠的内衣上写着：“死到阴间不反水，保护共产党万万年。”

1934年10月中央红军战略转移后，瑞金县委书记谢名仁留在苏区坚持打游击。他鼓励大家：“地上的雪再厚，也有融化的时候；不管环境再恶劣，革命总是要胜利的。同志们，考验的时候到了，为着苏维埃，为着革命成功，哪怕只剩下一人一枪，也生不投降，死不叛党！”1935年3月，谢名仁不幸被俘后惨遭杀害，年仅28岁。

“关心群众生活，注意工作方法”

苏区干部在工作中时时处处体现着舍小家为大家的思想觉悟。曾任中共兴国县委书记的胡灿，在1931年国民党军队烧了他家房子后，写诗

安慰悲伤的妻子：“房子烧了不要紧，只要人在值千金。共产主义定实现，阶级仇恨永记心。”赶跑敌人后，胡灿兴建了3间简陋的土坯房。人们劝他盖个好点儿的房子，他摇头谢绝，毅然在门楣上镶嵌一块亲题的石匾“也是居”，以示共产党人甘居陋室、胸怀天下之情怀。

1933年11月，毛泽东在中央政府秘书长谢觉哉陪同下，率领中央政府检查团来到兴国县的模范乡长冈。毛泽东等人脚穿草鞋分头访问群众，还帮助群众挖番薯、刨花生、种油菜。一天，在从群塘往火叉塘走的路上，毛泽东遇到红军家属刘长秀，便和蔼地问：“大娘，去哪里呀？家中有几个人吃饭？”刘长秀说：“丈夫和长子都当红军去了，家中还有一女一小崽。春上，家里无米，乡政府便从公略县办米来接济我家。早几日，女儿生疖子，乡卫生员便送药上门。共产党真是好，什么事情都替我想到了……”

毛泽东又来到贫农马荣海家。马家的房子不慎失火烧了一间半，乡苏维埃政府主席谢昌宝通过乡互济会拨给他们6吊钱，再发动群众捐工捐料，仅3天就帮盖了新房。看到新房，毛泽东很高兴，连声称赞：“乡干部做得对，苏维埃干部应当十分关心群众生活，群众才会把革命政权当作自己的生命。”

谢昌宝还很善于从工作实践中归纳总结经验，提出了著名的“十带头”和“四模范”。“十带头”为：带头学习政治、军事；带头遵守党的纪律；带头参军参战；带头生产劳动；带头执行勤务；带头购买公债；带头节约粮食支援红军；带头优待红军家属；带头慰问捐献；带头集股办合作社。“四模范”是：做扩红的模范、干部作风的模范、土地革命的模范、经济文化建设的模范。

毛泽东把苏区干部好作风的基本内容概括为“关心群众生活，注意工作方法”。他称赞长冈乡干部：“他们得到了广大群众的真心实意的爱戴，他们的战争动员的号召得到广大群众的拥护。要得到群众的拥护么？……就得真心实意地为群众谋利益。”

据《文史精华》 孟红/文

任弼时在延安夺“纺纱状元”

任弼时一家与纺织有不解之缘。妻子陈琮英曾在长沙做过纺织工，堂叔任理卿则是著名的纺织专家和纺织教育家。

抗战时期，由于国民党的严密封锁，“不准一斤棉花、一粒粮食、一尺布”进入边区，延安物资异常匮乏。为打破封锁，解决缺衣少食问题，党中央号召开展大生产运动。身为中共中央秘书长的任弼时，对大生产运动抓得事无巨细。他这个中央“大管家”，甚至找359旅（原红6军团）要来一部纺车，仔细琢磨怎样改进它。任弼时只要有空，就像一个老把式一样，盘腿而坐纺起纱来。经刻苦练习，他的纺纱技术日渐提高，在边区领导中已很有名气了。

1943年3月的一天，杨家岭一派热闹景象，原来是中央直属机关和中央警卫团在窑洞前举行纺纱比赛。约200辆纺车，排成整齐的几列，周恩来、任弼时、李富春等中央领导人笑容满面地坐在纺车旁。一声哨响，比赛开

始，纺车“嗡嗡”声四起。任弼时一手熟练地牵线，一手快速地摇动纺车。白棉线在他久历风霜的手里，如泉眼流水，绵绵不断而又均匀地流出。即便腰酸背胀，额头微微冒汗，他也无暇停下来休息，迅速地转着纺车……又一声哨响，纺车全部停下来，纺手们纷纷展示自己的劳动成果。经评委认真鉴定，任弼时纺的纱线粗细均匀且很少有分叉，为最优等，获“纺纱英雄”称号，列第一名。年长一些的周恩来也获“纺纱英雄”称号，列第五名。

在任弼时等中央领导的带领下，延安各界掀起了纺纱比赛的高潮，促成了大生产运动中你追我赶的局面。毛泽东也在杨家岭窑洞下开垦出一块菜地，八路军总司令朱德则组织了一个生产小组，垦地种菜3亩。经过军民艰苦努力，边区的经济条件大为好转。任弼时的老部队359旅，更是把荒凉无比的南泥湾，变成了庄稼遍地、牛羊成群的“陕北好江南”。

据《党史博览》 刘国辉/文